

龙卷风击不垮环保人

——盐城阜宁特别重大灾害环境应急工作纪实

“报告!大气环境质量未见异常!水质保持稳定未见异常。”6月23日深夜,在大雨滂沱中颠簸了4个多小时,江苏省环保厅副巡视员胡和林率领省环境应急中心工作人员赶到盐城市阜宁县龙卷风冰雹特别重大灾害现场,当地环保人员立即向他做了环境情况汇报。

胡和林一颗悬着的心这才放了下来。但他没有丝毫放松,立即查看受灾现场,了解环境监测情况,在马路边和市、县环保负责人进行了简单协调,部署下一步环境应急工作。

这是发生在盐城市阜宁县、射阳县等地遭遇龙卷风冰雹特别重大灾害后的一幕。据了解,本次龙卷风灾害级别为EF-4级,最大风速为73~89米/秒,风力17级以上,给当地造成严重人员伤亡和财产损失,同时也对环境造成一定的威胁。

灾情就是命令。江苏省环保厅厅长陈蒙蒙及时做出部署安排,协调指导灾区做好环境风险防控工作,同时委派胡和林带领省环境应急中心人员连夜赶赴现场,全力指导做好环境应急和监测工作。

灾情就是命令

6月23日14时34分,阜宁县环保局办公室响起急促的电话铃声,办公室工作人员郭玲迅速拿起电话:“您好,这里是阜宁县环保局。”只听电话那头一个急促的声音:“协鑫是不是爆炸了,一股黑烟柱……”话还没说完电话就断了。突然整个环保局大楼断电了,窗外也是漆黑一片。

没有丝毫迟疑,郭玲一口气从15楼跑到10楼,向阜宁县环境监察大队副队长滕春雷汇报了情况。当时正是龙卷风从阿特斯协鑫阳光电力科技有限公司厂区刮过,远看就像一股爆炸燃起的黑烟柱。

灾情在哪里,环保人的身影就出现在哪里。阜宁县环保局立即启动环境应急预案,14时40分,县环保局副局长陈银龙已经驾车冲出环保局大门。坐在车上的滕春雷一直在拨打协鑫公司环保负责人丁家杰的电话,可是电话一直没有打通,移动信号已经中断了。

接近核心区,才知道是企业遭到龙卷风袭击,并不是爆炸。远远望去,龙卷风扫过的村庄已被夷为平地。职业的敏感促使他们想得最多的就是企业危化品和废水可能产生次生环境灾害。顾不上这么多,车子一直向协鑫公司驶去。环境监测车也已经跟了上来,一切都在按环境应急流程运行。

协鑫公司是唯一一家处在龙卷风风带上的企业,厂房的屋顶已经被掀翻,厂区满目疮痍。

陈银龙和滕春雷下了车,看到几辆汽车特别是一辆30吨的大卡车被龙卷风掀翻在河道里。狂风暴雨还在肆虐,他们顾不上许多,立即冲向公司雨水总排口,只见丁家杰正在那儿和消防官兵一起封堵雨水总排口。看见



环境监测人员正在开展大气环境应急监测。 顾宇辉摄



环境监测人员正在开展水质环境应急监测。 顾宇辉摄

他们跑过来,丁家杰大声喊道:“放心!阀门早就关啦!我们现在正在用沙包加固,避免有害物质随雨水冲刷漏进水体。”陈银龙挥挥手,顾不上和他多说,迅速配合当地消防、安监部门第一时间对公司贮存的危化品种类和数量进行清点。

而协鑫公司外围,县环境监测人员也已经架起监测设备,结合特征污染物因子迅速开展环境监测。

满意的答卷

一方有难八方帮,天下环保一家人。在得知阜宁龙卷风灾害发生情况后,盐城市环保局迅速从市环保局和滨海等地派出多名精干工作人员赶赴现场。与此同时,江苏省环境应急中心、江苏省环境监测中心工作人员也接到指令,开着环境应急监测车向灾害现场进发。

省、市环保工作人员和监测设备的陆续到来,迅速增加了监测点位,缩短了监测时间,形成特征因子的连续监测,围绕企业织就了一张密不透透的环境安全防护网。环境监测数据出

来了,大气环境质量未见异常,水质保持稳定未见异常。

三氯氧磷168瓶、7升,三甲基铝14公斤,硅烷5瓶、125公斤,氨气4瓶、480公斤,一氧化二氮两瓶、260公斤,氯气4瓶、47升,氮气10瓶、47升,这是协鑫公司贮存的危化品种类和数量。在最短的时间内,阜宁环保部门就配合当地消防和安监部门第一时间对公司贮存的危化品进行了清点,清点后对上述物品全部安全封存并妥善保管。

在厂房顶被掀翻、人员产生伤亡的情况下,环保局工作人员和企业环保人员沉着冷静,危化品准确清点到瓶、公斤、升。

功夫在平时

平时多流汗,战时少流血。在重特大自然灾害到来时,天灾不能再添人祸,而这就要靠平时的苦练。这次龙卷风带来的突发灾害,就是一场对环保部门和企业环境应急工作的大考,而最终给出的成绩是满分。

在现场,记者拉住丁家杰,问他当时怕不怕?怎么会第一时间想到关闭阀

门?壮实的丁家杰笑着说到:“熟了呗,谁负责哪一个应急流程,平时都练习了多少次了,闭着眼睛我都能摸到阀门。”

原来,企业成立之初,就在阜宁县环保局的指导下编制了环境应急预案。此后每一年,县环保局都会在协鑫公司举行一场突发环境事件应急演练,最近的一次就是在今年的4月13日。

在遭遇这次重特大自然灾害之际,协鑫公司化学品管理部门第一时间启动应急预案,第一时间排除安全隐患堵住排口。因此,灾害才没有造成次生环境灾害。

阜宁县环保局局长邱军华向记者介绍现场的应对情况,他说:“这次灾害环境应急工作之所以准确、快速、到位,阜宁环保人把功夫都用在平时,每个排口位置都了然于心,每个企业污染因子都耳熟能详,每个企业环境台账都做到心中有数,所以第一时间就能排除污染隐患。环境应急实际考验就在平时,事前做好防范工作,从应急预案到应急演练,对企业的培训和指导我们从来不敢松懈,真正遇到大灾,才能做到有条不紊。”

可敬的环保人

一个不眠之夜过去了,上至厅长、局长,下到环境监测人员、驾驶员都坚守在现场,没有谁真正合过眼,没有一名工作人员撤离现场,都坚守在自己的岗位上,有条不紊地做着自己分内的工作。累了就靠在椅背上打个盹,渴了就喝几口凉水,饿了啃几口面包。

6月24日下午3点多,记者发现了坐在马路牙子上、正端着盒饭和滕春雷交待任务的阜宁县环保局局长邱军华,他刚在现场应急指挥部汇报完情况。

从6月23日下午在盐城市参加完全市环保“亮剑斩污”执法行动部署会,直接赶到灾害现场已经快17点了,邱军华就再没合过眼,再没离开过现场,身上的衣服湿了干、干了湿,每一个监测点位不知跑了多少遍,每一个监测数据不知核实了多少次。电话已经被打爆,上级领导询问情况,下级人员请示工作,记者向他采访进展,他已经累得说不出话了。

在现场的江苏省环境应急中心、省环境监测中心、盐城市环保局、阜宁县环保局、滨海县环保局的同志们,怀着对老百姓的感情也在苦苦地坚守,只为那一份崇高的责任。

截至目前,灾区环境质量保持稳定,盐城阿特斯协鑫阳光电力科技有限公司周边大气和水环境质量均未见异常,危化品也已全部成功转移。环境应急人员仍然值守岗位,时刻关注环境的细微变化。

在后方的江苏省环保系统干部职工也心系灾区群众,纷纷向灾区捐款。**本报通讯员赵继平 王蔚 张颖 顾宇辉 记者范晓黎 李莉 闫艳采写**

生态文明贵阳国际论坛将举办 探讨绿色转型 宣传“一带一路”

本报讯 生态文明贵阳国际论坛将于2016年7月8日在贵阳国际生态会议中心举行。

本届生态文明贵阳国际论坛年会的主题为“走向生态文明新时代:绿色发展,知行合一”。而“一带一路”分论坛主题包括绿色增长与绿色转型、和谐发展与包容发展、生态安全与环境治理等内容,两者的主题高度一致。

据贵州省政府发展研究中心负责人表示,“一带一路”是党中央、国务院根据全球形势深刻变化,统筹国内国际两个大局做出的重大战略决策。“一带一路”沿线共有65个国家,总人口占全球62.5%的区域,两者的结合更加表明我国对外开放和可持续发展的决心,对促进我国创新发展、绿色发展、对贵州省“守底线、走新路、奔小康”具有深远意义。

据悉,本次主题论坛将通过“怎样看、怎样干”的探讨、碰撞和交流,达成一项共识,形成一个主题论坛报告,编撰一本嘉宾发言集。并通过媒体向世界传达我国建设“一带一路”的发展理念,推动沿线区域在政策、贸易、旅游、文化、生态建设方面形成的合作共识。**黄运**

上接一版

率先在全国出台环保目标责任书考核指标。2014年起,福建在全国率先对全省34个限制开发区域县(市)的地区生产总值考核,改为实行农业优先和生态保护优先的绩效考评方式;2015年,提高环保在地方官员绩效考核的比重,由原来的2%提升到10%;2016年,福建省生态文明建设领导小组办公室出台《2016年度党政领导生态环境保护目标责任书考核指标》,这是继福建省在全国率先建立党政领导生态环境保护目标责任制的基础上,配套出台的考核指标办法,唯GDP的政绩考核成为历史。

率先在全国建立季度督查通报制度,建立每季度环保督查会制度,把各设区市突出环境问题、整改落实纳入省政府季度经济分析会3项主要议程之一,进行通报督查、跟踪督办。

率先在全国出台环保督察实施方案。福建省委办公厅、福建省政府办公厅联合印发《福建省环境保护督察实施方案(试行)》,走在全国前列。

率先在全国出台水污染防治行动计划工作方案,制定“十三五”水质目标清单,编制各设区市水污染防治工作目标责任书。

一系列先行先试之举,探索了道路,积累了经验,凝聚了力量,使福建省的生态文明体制机制创新和建设走在了前列。

聚焦突出问题全力开展攻坚

顶层设计要靠实践跑得实,政策制度要靠落实见成效。在加强制度创新的同时,福建聚焦突出问题,全力开展攻坚。

调整产业结构。地处闽北山区的南平,经济总量虽然多年靠后,仍坚守生态底线,近三年没有新批一个矿产开发项目,没有新上一个重化项目,先后对100多个不符合绿色发展定位的项目叫“停”喊“不”,与此同时,利用生态优势发展旅游养生、生物医药、文化创意等特色产业,南平地方级财政收入增幅连续四年居全省前三,绩效考评连续三年居全省前列,2015年GDP增速超过全省平均水平。

加快转型升级。安溪县从2009年起关停700多家石材厂,在全省第一个实现石材全行业退出,虽然每年损失税收过亿元,却为茶产业做强做大开拓了空间,也吸引一批世界顶尖的食品和科技企业入驻。

解决突出问题。把清澈的内河还给市民。福州市从2011年起,将内河整治作为市委、市政府重大民生工程,投资67.2亿元,第一批整治75条内河,奋战4年,终于有了阶段性成果。建成截污管网90公里,改造沿河旧屋居150万平方米,新建沿河带状公园逾200万平方米,形成滨河绿道84公里,重现了“白马三郎”“一字救万民”等民俗文化。

加强督查问责。2013年6月,环保约谈机制启动。短短两周内,福建省减排联席会议办公室逐一约谈了9

宁夏下达今年治气目标任务 优良天数比例力争达75%

本报见习记者张平 记者崔万杰银川报道 宁夏回族自治区近日下发今年大气污染防治目标,明确了各市、县(区)人民政府和自治区政府有关部门在燃煤锅炉、工地扬尘、机动车尾气治理等重点领域的工作任务,同时细化了工作措施和时间节点,确保今年城市空气质量优良天数比例达到75%。

按照文件要求,2016年全区地级城市(含宁东基地)空气质量优良天数比例平均达75%以上,城市可吸入颗粒物平均浓度较2015年下降7.4%,细颗粒物平均浓度较2015年下降2.3%,二氧化硫和二氧化氮年均浓度保持2015年水平。其中,银川及

周边地区可吸入颗粒物年均浓度较2015年分别下降为:银川市7.8%、石嘴山8.7%、吴忠市7.3%、宁东能源化

工基地7.0%;固原市和中卫市分别下降6.0%和7.3%。

全年计划淘汰燃煤锅炉344台,在供热、供气管网不能覆盖的地区,改用电等清洁能源,在化工、造纸、印染、制药等企业集聚区,按照“一区一热源”建设“以热定电”的背压式热电联产机组,取消分散燃煤锅炉。银川及周边地区城市建成区禁止新建燃煤锅炉,除保留必要的应急和调峰燃煤采暖锅炉外,设区市城市建成区淘汰20/小时蒸吨以下供暖和工业燃煤锅炉;各县(市、区)城市建成区淘汰10吨/小时以下燃煤锅炉。

今年,宁夏将实施重点行业大气治理项目226个。到今年年底,银川及周边地区完成市区内加油站、储油库、油罐车油气回收治理。

天津提高违法举报奖励额度 由过去的最高5000元提升至最高5万元

本报记者郭文生 见习记者任效良天津报道 天津市环保局日前公布了新的《天津市环境违法行为有奖举报暂行办法》(以下简称《暂行办法》),将环境违法行为举报奖励金额由过去的最高5000元提升至5万元。

据天津市环境监察总队总队长贾春宁介绍,此次实施的新《暂行办法》对天津市环境违法行为有奖举报途径、范围、金额及审批手续等进行了完善和优化;拓宽了有奖举报途径,在原先电话举报、来信来访举报、网络举报和政务

微博举报的基础上,增加微信举报;扩大了有奖举报范围,将篡改、伪造监测数据等逃避监管的行为也纳入有奖举报范围;提高了举报奖励金额,由原来的200元、1000元、2000元和5000元分别提升到200元、2000元、5000元和5万元;简化了审批手续,提升了奖金兑现和发放的效率。

据悉,自去年开始实施环境违法行为有奖举报以来,天津市共有121件举报符合奖励条件,帮助环保部门有效打击了环境违法行为。

北京锅炉低氮改造可领“红包” 明年4月1日前需改造完成9500台锅炉

本报记者夏莉北京报道 近段时间,北京市节能技术监测中心接到的关于燃气锅炉低氮改造业务的咨询电话突然多了起来,这都源于前不久《北京市燃气(油)锅炉低氮改造以奖代补资金管理暂行办法》(以下简称《办法》)的出台。

根据《办法》,北京市将给2015年7月1日建成的20蒸吨以下的燃气(油)锅炉运营单位发了个“大红包”。

根据《办法》,北京市财政局将根据锅炉运营单位对环保的贡献进行不同程度的奖励。“补贴政策出台后,不少锅炉运营单位纷纷咨询,他们更愿意直接把锅炉改造造成氮氧化物排放30毫克/立方米以下,他们认为将来北京排放要求可能更严,不如一步改造到位。”北京市节能技术监测中心经理蒋历史表示,这样能获得更高的资金补贴。以4蒸吨为

例,直接改到30毫克/立方米可以多得5.2万元补贴,还免去将来再改造的麻烦。

据了解,目前北京市20蒸吨以下的锅炉有1.5万至两万台,根据环保部门要求,2017年4月1日前,北京市需要完成9500台锅炉的低氮改造。

新标准实施在即,低氮改造刻不容缓。据了解,从2016年开始,北京燃气锅炉低氮改造工作已陆续展开,这也是北京市清洁空气行动计划中的重点工程任务。

北京节能技术监测中心研发出的第二代超低氮燃烧器已在超过20台燃气锅炉上得到试用,可以使氮氧化物排放持续稳定在30毫克/立方米以下。

据测算,燃气锅炉全面采用低氮燃烧技术后,北京市每年将减少氮氧化物排放约4万吨。

西安推进臭氧污染防治 专项整治五大类14项内容

本报记者王双瑾西安报道 陕西省西安市近期开展臭氧污染防治行动,专项整治五大类14项内容,确保夏季臭氧污染得到有效遏制。

监测数据显示,截至6月20日,西安市今年臭氧污染超标天数已达到15天,进入6月以来就已经占了9天,而2015年6月仅有两个污染天。今年夏季臭氧污染形势更为严峻。

为加强臭氧污染防治,西安市治污减霾办近日召集各区县、开发区治污减霾办及市级相关部门召开了臭氧污染防治专项整治工作推进会。通报了今

年夏季臭氧污染严峻形势,并邀请专家讲解了臭氧污染防治科学知识和防治措施。

按照《西安市2016年臭氧污染专项整治行动方案》规定,西安市将以工业企业、汽修喷涂、餐饮油烟、油气储运、装修涂料等为重点,针对五大类14项内容开展挥发性有机物(VOCs)专项整治行动。

西安市治污减霾办将会不定期开展督导检查,对工作落实不到位的单位,交由纪检监察部门进行督办和追责。



重庆市涪陵江东枳桫自然保护地周边分布着高速公路、铁路、公路、企业、页岩气钻井平台等。涪陵区环保、林业、农业等部门十分重视生态环境保护,对保护区周边企业不断加大监管力度。图为执法人员在查看枳桫生长情况。**曾涛 夏斐然摄**